

国务院日前印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》，进一步释放以服务消费为抓手，为扩大内需添动力的明确信号。

不久前召开的中央政治局会议部署下半年经济工作时提出，要以提振消费为重点扩大国内需求，经济政策的着力点要更多转向惠民生、促消费，明确“把服务消费作为消费扩容升级的重要抓手，支持文旅、养老、育幼、家政等消费”。

国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬说，我国正处在服务消费较快增长阶段，服务消费增速快于商品消费，成为居民消费的主要增量来源。但与高收入经济体相同发展阶段的平均水平相比，我国目前服务消费占居民消费比重仍然偏低，具有较大的发展空间和潜力。促进服务消费高质量发展是扩大内需的有力举措。

国家统计局数据显示，今年上半年，服务零售额同比增长7.5%，增速比同期商品零售额增速快4.3个百分点。商务部研究院流通与消费研究所所长董超说，当前国内有效需求不足，从消费来看，服务消费已经成为拉动消费增长的主要引擎。意见出台十分及时，有利于激发服务消费内生动力，培育服务消费新增长点，为扩大内需和拉动经济提供有力支撑。

6方面20项重点任务中，“挖掘餐饮住宿、家政服务、养老托育等基础消费潜力”居于首位。

陈丽芬说，餐饮住宿、家政服务和养老托育等是居民基础的服务需求，消费潜力较大，同时也是劳动密集型

## 以服务消费为抓手 为扩大内需增动力

解读《关于促进服务消费高质量发展的意见》

新华社记者 谢希瑶

行业，但面临高质量供给不足等问题，发展基础型服务消费，不仅有利于满足居民需求，而且有助于吸纳更多劳动就业，稳定和居民消费能力。

“激发文化娱乐、旅游、体育、教育和培训、居住服务等改善型消费活力”“培育壮大数字、绿色、健康等新型消费”“增强服务消费动能，创新服务消费场景”……意见围绕着力提升服务品质、丰富消费场景、优化消费环境、扩大服务业开放提出多项要求。

在董超看来，意见涵盖了服务消费的各个领域，既有存量较大的传统服务消费，也有增长空间更大的改善型、新型服务消费，不仅有利于满足消费者个性化、体验性等服务消费日益多样化需求，还能推动经济结构优化升级。

意见还提出，优化服务消费环境，加强服务消费监管，引导诚信经营，完善服务消费标准。强化政策保障，加强财税金融支持，夯实人才队伍支撑，提升统计监测水平。

董超说，服务消费往往涉及无形的服务，相比商品消费监管难度更大，因此旅游消费投诉多，家政领域纠纷多，意见提出优化服务消费环境，有利于推动服务消费向高品质、高标准提升。

陈丽芬认为，服务消费涉及行业众多，意见的落实推进需要各方形成合力，从财税金融、人才、统计监测等方面强化政策保障支撑，从而充分释放服务消费潜力，促进服务消费高质量发展。

(新华社北京8月3日电)

## 加快农业转移人口市民化，如何深化户籍制度改革？

新华社记者 熊丰

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》对“健全推进新型城镇化体制机制”作出系统部署，其中专门提出“推行由常住地登记户口提供基本公共服务制度，推动符合条件的农业转移人口社会保险、住房保障、随迁子女义务教育等享有同迁入地户籍人口同等权利，加快农业转移人口市民化。”

城镇化是现代化的必由之路，推进人的城镇化重要的环节在户籍制度。党的十八大以来，我国户籍制度改革进展顺利、成效显著，城乡统一的户口登记制度全面建立，户口迁移政策全面放宽，居住证制度全面落实落地。户籍制度改革的深入推进，极大推动了新型城镇化进程。我国常住人口城镇化率从2012年的53.10%提高至2023年的66.16%。

日前，国务院印发《深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动计划》，对今后5年深化户籍制度改革作出明确部署，提出全面落实城区常住人口300万以下城市取消落户限制要求，全面放宽城区常住人口300万至500万城市落户条件，完善城区常住人口500万以上超大特大城市积分落户政策。

“我们将会同相关部门持续发力、纵深推进，指导各地在坚持合法稳定就业或合法稳定住所(含租赁)基本条件的基础上，因地制宜、因城施策，进一步放开放宽迁移政策，推行以经常居住地登记户口制度，更好

地促进农业转移人口进城落户。”公安部治安管理局局长仇保利说。

仇保利表示，具体来说，对于城区常住人口300万以下的城市，就业或居住年限原则上为半年，同时不得附加购买房屋、投资纳税等额外限制条件；对于城区常住人口300万至500万的城市，目前有的就业或居住年限要求还比较高，要进一步降低年限门槛；对于城区常住人口500万以上超大特大城市，要进一步调整完善积分落户政策，有条件的城市要探索取消积分落户年度名额限制。

农业转移人口市民化是新型城镇化的首要任务，也是户籍制度改革进一步深化的关键所在。下一步，不仅要让农业转移人口进城落户更顺畅、更便捷，还要进一步提高农业转移人口市民化质量，提升一些中小城市和县城对产业和人口的承载能力，为广大农业转移人口实现由“漂”到“稳”，更好安心安居乐业提供有力保障。

对此，行动计划对实施新一轮农业转移人口市民化行动作出部署，要求以进城农民工及其随迁家属为重点，兼顾城市间流动人口，着力解决好农业转移人口最关心的稳定就业、子女教育、住房保障、社会保险等问题，完善农业转移人口市民化激励政策，健全进城落户农民农村权益维护政策。并提出，经过5年的努力，农业转移人口落户城市渠道进一步畅通，常住地提供基本公共服务制度进一步健全，常住人口城镇化率提升至接近70%。(新华社北京8月3日电)

## 巴黎奥运会



## 刚组队四天，他们凭什么创造历史？

新华社记者 高萌 乐文婉

8月2日，中国组合张之臻/王欣瑜(左)在比赛中。

新华社记者 高静 摄

7月30日下午，从巴黎奥运会网球男单、女单比赛中先后出局的张之臻和王欣瑜，曾分别用手机搜索过离开巴黎的机票。那个时候的他们或许谁也不会想到，四天后，自己将在罗兰·加洛斯创造中国网球的新历史。

8月2日，在巴黎奥运会网球混双决赛中，这对中国组合以2:6、7:5、8:10憾负捷克组合。尽管没能成功摘得金牌，但银牌也是重大突破。

那么，刚刚组队四天的王欣瑜/张之臻凭什么能创造历史呢？

在技术层面，王欣瑜与张之臻都是单双打“双线作战”的选手，个人能力加配合，使得两人在比赛中展现出了“1+1>2”的惊喜表现。

根据官方数据显示，两人现在的单打世界排名在40名左右，这在今年奥运会参加混双比赛的运动员中是较有竞争力的排名。双打方面，2023年，王欣瑜曾在罗兰·加洛斯的中心球场捧起过女双大满贯冠军奖杯；而张之臻则与当天的混双决赛对手马哈奇是男双搭档，两人曾在今年2月的一场ATP250

级别巡回赛中获得男双冠军。

这也就意味着，两位选手在个人能力较为全面的同时，还拥有丰富的双打经验。王欣瑜曾在混双首轮比赛后表示：“他在网前我可放心了，在底线也放心，发球也放心。”而张之臻也曾表示：“她可是法网大满贯，有很多值得我学习的东西。”

此外，竞技体育的赛场上，对于王欣瑜/张之臻这种组合而言，“无心插柳”的最大优势或许就在心态。

不同于其他巡回赛事，许多网球运动员在奥运会上都背负着巨大的压力。以世界排名第一的女单选手斯维亚特克为例，在奥运女单半决赛不敌中国选手郑钦文后，这位波兰运动员双眼红肿着经过了混采区，一言不发。

但如果观看过王欣瑜/张之臻的任何一场混双比赛，就一定能从两人的比赛状态中轻易察觉他们的轻松心态。

在过去的四场比赛中，这组“大心脏”组合场场都经历了先丢首盘然后“抢十”。比赛中无论是否得分，两人都会在每一球结束后微

笑击掌。尽管在混采区经常开玩笑，但谈及在场上面临的逆境时，两人的反应出奇一致：“我们从不场上相互埋怨。”

半决赛胜利后，张之臻在混采区透露了两人比赛中的心理状态：“其实这三场球下来，我们第一盘都是在不断摸索的同时努力争取。第一盘之后，我们就知道应该如何去应对、如何及时调整了。”

轻松之外，“情绪稳定”也是这对组合的取胜关键。7月31日，两人的四分之一决赛在外场进行。比赛进行至关键阶段时，有一位观众数次大声干扰选手。但两人并未过多受到影响。性格相对外向的张之臻，受到搭档王欣瑜“稳定情绪”的影响，逐渐寻找到了与场外因素的相处方式——对抗不如享受。于是，在半决赛赛场遇到“超级啦啦队”荷兰球迷时，张之臻甚至一度跟着对方球迷加油助威的节奏舞动了起来。

或许，对于中国网球而言，这枚银牌，有意外之喜，却也不完全是意外之喜。

(新华社巴黎8月2日电)

## 陈梦卫冕乒乓球女单冠军



8月3日，陈梦在颁奖仪式上。

新华社记者 王东震 摄

新华社巴黎8月3日电(记者季嘉东 岳冉冉)在3日进行的巴黎奥运会乒乓球女子单打决赛中，

东京奥运会冠军陈梦以4:2战胜孙颖莎，成功卫冕。自1988年奥运会以来，国乒从未让女单金牌旁落。

东京奥运会女单决赛，陈梦就是以4:2战胜孙颖莎，首次问鼎奥运。

时隔三年，两人再度会师奥运决赛。孙颖莎率先进入状态，以11:

4赢下第一局，陈梦以11:7拿下第二局。第三局，两人频繁进入多拍僵持，孙颖莎失误较多，陈梦以11:

4反超局分。第四局，孙颖莎在10:5领先的情况下被追至10:9，请求暂停后以11:9获胜，追平大比分。第五局，两人交替领先，战至9:9时陈梦连得两分，大比分3:2领先。第六局，陈梦在9:6领先时请求暂停后连得两分，以11:6获胜，赢得冠军。

在铜牌赛中，日本选手早田希娜以4:2战胜韩国选手申裕斌，摘得铜牌。

## ◆妙语连珠

### “风有别的计划”

新华社记者 王春燕 王恒志

“风有别的计划。”——获得巴黎奥运会射箭混合团体银牌的德国箭手翁鲁认为，他的搭档射出的箭本该飞向正确的方向，但是风“捣乱”了。

“我们家所有的女人都来巴黎了。”——当被问及家人是否来到巴黎支持他时，美国男子铅球运动员克劳瑟说，家里的女性亲友都来了，而且比他更享受巴黎，因为她们去上法餐烹饪课了。

“一年前，我们给自己写了封信，说我们在巴黎能赢得一枚银牌。”——韩国组合金元昊/郑娜银获得巴黎奥运会羽毛球混双银牌后，金元昊表示，一年前就“神预测”了自己的成绩。

“我有两条好腿，能让我一直不停地移动。”——当被问及获胜原因时，晋级巴黎奥运会拳击男子80公斤级四强的多米尼加拳击手皮纳莱斯将功劳归功于他的腿。

“有一辆好车但没人给它装上轮子，当然跑不起来。”——谈及中国赛艇队在巴黎奥运会上的惨淡表现，中国赛艇队外籍教练托马斯·凯认为，中国的奥运资产如此丰富，通向胜利金字塔的基石如此扎实，但问题是没能把这样的资源整合起来。

“那要看我的运动员们争不争气了。”——参加了十届奥运会的格鲁吉亚射击运动员萨卢克瓦泽已经成为传奇。当被问及是否会以教练员的身份参加2028年奥运会时，萨卢克瓦泽表示，这一次主动权不再掌握在自己手中。

(新华社巴黎8月3日电)

## 陈清晨/贾一凡 夺得羽毛球女双金牌

8月3日，在巴黎奥运会羽毛球项目女双决赛中，两对中国组合展开较量。最终，陈清晨/贾一凡2比0战胜刘圣书/谭宁，夺得金牌。图为陈清晨(右一)/贾一凡(右二)在比赛后庆祝。

新华社记者 贾浩成 摄

